

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ANTICIPADO.

En Manila, un mes Ps. Cts. 1 12 1/2

En provincias, un id. 16

En España y el Extranjero, un año. 16

Nota.—Los Sres. Suscriptores de provincias que por anticipado y directamente remitan a la Administración del periódico, Magallanes num. 1, el importe de un año de suscripción, abonarán.

REDACCION Y ADMINISTRACION, MAGALLANES NUM. 1.

JUÉVES, 15 DE OCTUBRE DE 1891.

DIREC. TELEGR. DIARIO-MANILA.

TELEFONO NUM. 6.

SECCION DE ANUNCIOS

Para los suscriptores.—Por cada línea en la plana, sitio preferente, pesos 0.03 1/2.—Por id. en la 4.ª id., p. 0.02 1/2.—En la edición de la tarde, pesos 0.02.—Mañana y tarde, a la plana, p. 0.02 1/2.

Para los suscriptores.—Por cada línea en la 1.ª plana sitio preferente, pesos 0.10.—Por id. en la 4.ª id., p. 0.06 1/2.—En la edición de la tarde, pesos 0.05.—Mañana y tarde, a la plana, p. 0.06 1/2.

Nota.—Remitidos, recibidos y esquelas de defunción, a precios convencionales. Contratos especiales por anuncios fijos, según la plana y el espacio que ocupen.

NUM. 234

SECCION RELIGIOSA

JUEVES.—Sta. Teresa de Jesús fundadora y Sta. Aurelia virgen.

VIERNES.—San Florentino ob. y S. Galo abs. confs.

CULTOS RELIGIOSOS

MES DE OCTUBRE

CONSGRADO A LA SANTISIMA VIRGEN EN SU ADVOCACION DEL ROSARIO, MANDAD CELEBRAR EN TODO EL MUNDO POR SU SANTIDAD EL PAPA LEON XIII.

En el templo de Santo Domingo, concluido el solemne Novenario que de antiguo se celebra en esta Iglesia, continuarán los ejercicios del mes de Octubre del Rosario que empezaron el 1.º del corriente y terminarán el 2.º de Noviembre según manda el Sumo Pontífice.

La Veneranda y milagrosa Imagen de Nra. Señora del Rosario se guirá expuesta en el altar mayor, como en los días del Novenario, empezando los ejercicios del mes a las cinco y media de la tarde.

Habrà exposicion de Jesus Sacramentado, Rosario con canto de estrofas de los misterios, meditación, plática, letanía, reserva y bendición al pueblo con el Santísimo.

Los sábados y domingos se celebrará a las ocho Misa solemne cantada, y los demás días la conventual a las siete y media.

El día 1.º de Noviembre habrá a las seis de la mañana Misa de Comunión general, empezando los ejercicios de la tarde a las cinco, en los que se verificará el acto solemne de la consagración a María de cara el acto solemne de Honor y Cofrades del Rosario en sermón alusivo a tan tierno acto.

INDULGENCIAS CONCEDIDAS

A LOS QUE PRATICAN LOS EJERCICIOS DEL MES DEL ROSARIO.

El Romano Pontífice concede indulgencia plenaria a todos los cristianos que confesando y comulgando durante el Mes de Octubre recen una parte del santo Rosario diez veces al menos, ya sea en la Iglesia ya en sus casas, si se hallan impedidos de asistir a la Iglesia, rogando por las intenciones del Sumo Pontífice.

El mismo Romano Pontífice concede a todos los cristianos una indulgencia de siete años y siete cuarentenas por cada vez que asistan durante el mes al rezo público del Rosario, o que impedidos por causa legítima lo rezaren en particular.

Pío IX concedió otra plenaria, una sola vez cada año, para todos los que asistían a los ejercicios del mes de Octubre, si confesados y comulgados visitaron una vez, a su elección, alguna Iglesia, rogando en ella según la mente del Papa.—Pío IX, en 28 de Julio de 1868.

MUSICA

La banda del Regimiento peninsular de Artillería ejecutará esta tarde, en la Luneta, las piezas siguientes:

1.º «Champagne», polka; Tourneurg.

2.º «Cacera de Bado», fantasía; Premerberg.

3.º «Biancher», canción negra; Galschak.

4.º «Mascolta», obertura; Andraa.

5.º «Capilistro», vals; Strauss.

6.º «Israpo», marcha militar; Bertini.

PUERTO

ORIGEN	BAPORES	PERSENCIA
V. S. Ignacio de Loyola	Espana	Barcelona.
V. España	Idem.	Singapore
V. Florida	Idem.	Shanghai.
V. Moldava	Idem.	Yagasaki.
V. Diamante	Idem.	H. y Emuy
V. Yiksang	Idem.	Idem.
V. Asphod	Idem.	Gisgow.
V. Melapedia	Idem.	Japon.
V. Hudson	Idem.	Idem.
V. Ismir	Idem.	Idem.
V. Papire	Idem.	Idem.
V. Sarah	Idem.	Idem.
B. Eseneida	Idem.	Idem.
B. Francisca	Au. trica	Idem.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADAS DE ALTA MAR.

De Newcastle, barca inglesa «Alexander Saato», en dos noches y tres días, con carbón: a los señores Smith Bell y comp.

De Hong-kong, vapor alemán «Yalkenbung», en 2 días, con general: a Jamison.

De Singapore y Saigon, vapor inglés «Maunt-Hebron», en 4 días, con general: a los señores Ker y comp.

SALIDA DE ALTA MAR.

Para Hong-kong y Emuy, vapor inglés «Diamante», su capitán Mr. J. Gerard, con general.

ENTRADAS DE CABOTAJE

De Cota, lancha «Emilia», en 3 días, con varios efectos: a don Emilio Asenci.

De Bagay, berg-gia. «Bagay», en 2 días, con maderas y otras: a don Eduardo Ros.

De Lubang, pbot. «S. Nicolas», en 3 días, con maderas: a don Gregorio Borja.

De Bayan, pbot. «Ris de Paz», en 2 días, con acar: a los señores Armstrong y comp.

De Fola, pbot. «Sra. Remigia», en 6 días, con maderas: a los señores Tons y comp.

SALIDAS DE CABOTAJE

Para Guilan y Borongan, berg-gia. «Contento», su patron Tiburcio Cirilo, con general.

Para Paluan y Escalas, vapor «Banco», su patron J. Urribar.

Para Pinaragan, pbot. «San José», con lastre su patron Sotero Fernandez.

Para Iba en Zambales, vapor «Fannie», con lastre, su patron Angel Inchausti.

Para Batangas, vapor «Bolinao», con general, su capitán don José Antonio Esquerra.

Para Dagupan, vapor «Camiguin», con general, su capitán don Fernando Villalón.

Para Iloilo, vapor «Blus», su capitán don Marcelino Garza, con general.

Para Lagonoy, vapor «Gloria», su capitán don Manuel Insuquita, con general.

Para Romblon, pbot. «Nueva Constancia», su arriero Ponciano Flores.

Para Boac y Lucena, vapor «Jacobi», su capitán don José L. Rogera.

MEMORANDUM PARA HOY

A las 6 m.—Vapor para Cavite.

A las 7 m.—Idem para Taal, Batán y Batangas.

A las 7 1/2 m.—Idem para la Laguna.

A las 8 m.—Misa solemne y sermón en la Iglesia parroquial de Sta. Cruz.

A las 9 m.—Vapor para Manila.

A las 2.—Vapor para Cavite.

A las 4.—Vapor para Esclapas, Pichohan y Guilan, el vapor Tamis.

Idem para Iloilo, el vapor Mayon.

Idem para Iloilo, Geni, Pichohan y Caltagan, el vapor Nra. Sra. del Rosario.

A las 5.—Sale para Subal, Caintanang, Lagonoy y Lagonoy el vapor Herminia.

A las 6 1/2.—Música en la Luneta.

A las 9 m.—Función en el teatro Filipino.

INDICADOR

PRECIOS DE PASAJE

DE LAS EMBARCACIONES MENORES DE BAHIA Y RIO

Ps. Rs. Cts.

Por una banca de tres bogas con su patron, conduciendo pasajeros y efectos desde cualquiera de los muelles de esta Capital a uno de los buques anclados en el fondeadero ordinario de bahía, ida y vuelta, que no pase de mediodía 1 4

Por id. con el mismo número de gente que pase de mediodía 1 4

Por id. para el servicio del buque con las

mismas bogas y patron, por un día 1 4

Por id. conduciendo pasajeros desde la farola a S. Miguel al puente grande y viceversa 1

Desde cualquiera de los embarcaderos a otro de menor distancia 1

Atravesar de una a otra orilla 2

NOTA.—Los viajes expresados dentro del río se entenderán sus precios dobles en los viajes de ida y vuelta con solo el piloto.

Si se exigiese que la banca lleve uno ó más bogadores además del piloto, deberá aumentarse una mitad al precio designado en la tarifa, esto es: que será de tres reales en el primer caso, real y medio en el segundo y quince cuartos en el tercero.

SERVICIO METEOROLOGICO

OBSERVACIONES CORRESPONDIENTES

A las 10 h. a. m. y 4 h. p. m. del 13 de octubre de 1891

ESTACIONES.	LATITUD	BAROMETRO		TEMPERATURA	HUMEDAD	VIENTOS	ESTADO DEL CIELO	SANTIDAD DE AGUA EN 24 H. (Mm.)
		REDUCIDO A 0° CEN- TIGRADOS Y AL NIVEL DEL MAR.	TEMPERADO.					
Fuclio	25 41'	69.00	67.00			N. 1 NE. 1	0	
Bong-keang	22 10'	61.49	59.70	28.3	87.8	E. 2 E. 2	0	1.8
Asapa	18 27'	60.87	57.84	29.3	89.1	E. 1 NE. 3	3	4
Lagoa	18 18'	59.88	57.91	31.0	88.5	O. 1 NO. 1	10	2
Tuplogarac	17 30'	61.95	58.94	29.0	81.0	O. 0 E. 1	5	4
Yaga	17 34'	59.16	56.14	29.0	81.2	SE. 0 SE. 0	0	2
Nayombong	16 59'	60.57	57.73	28.7	82.0	SE. 0 E. 0	0	1
Cabo-Bolinao	15 23'	59.72	57.60	29.2	80.2	ONO. 0	0	1
S. Isidro	15 20'	59.95	57.45	31.7	81.2	SE. 1	5	5
Manila	14 25'	60.81	57.85	31.3	82.2	E. 1 SSO. 1	8	0
Pa-Santiago	14 10'	60.76	58.10	31.2	83.7	NE. 3 E. 3	3	3
Ysmael	14 06'	60.57	57.81	28.1	71.69	E. 3 SE. 3	3	3
San-Francisco	14 01'	60.87	58.13	28.3	79.79	N. 1 NE. 1	10	2
Minomna	14 02'	60.81	58.41	24.7	81.1	NE. 4 N. 1	8	7
Dani	14 02'	60.85	58.91	27.5	85.91	NE. 0 NE. 0	0	8
Albay	13 09'							
Tabaco	13 21'							

Nota.—Estado del tiempo probable hasta mediodía del 15: «Barómetros altos con muy pequeña tendencia a bajar: vientos variables generalmente flojos: chubascos ó torbellinos en distintos puntos de la Isla.»

ANUNCIOS PREFERENTES

CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO.

M. MARTI.

Proyecto, dirección, construcción y decorado de edificios. Instalaciones Industriales. Tasación y valoración de fincas rústicas y urbanas. Expedientes en solicitud de patentes de invención y tramitación hasta su concesión definitiva.

CALZADA DEL IRIS, NUM. 20.

Contestación inmediata a los encargos y consultas de provincias

MANILA JOCKEY-CLUB.

De orden del Sr. Presidente, se cita a Junta general de Socios para el 17 del actual a las cuatro de su tarde, en los altos del Banco Chartered.

Manila, 2 de Octubre de 1891.

El Secretario,

T. J. R. REYNOLDS.

Aproposito para regalos

un surtido inmenso de alhajas de oro de todos los precios.

FELIX Y EMMANUEL ULLMANN.

31—ESCOLTA—31.

CARABAOS

Se venden sueltos y en partidas.

01V Louis Genu—Jolo n.º 9.

ESTABLECIMIENTO

TERAPICO-FUNCIONAL.

FUNCIONA TODO EL DIA

CONSULTA CON EL MEDICO DIRECTOR, DE 7 A 11.

CALZADA DEL IRIS NUM. 7.

Telefono núm. 154.

Coronas Fúnebres.

Acabamos de recibir un gran surtido como tambien flores, cintas y letras para hacer toda clase de inscripciones.

RICART SOLER Y CA

ESCOLTA, 23 Y PASAJE PEREZ, 2.

A LOS COSECHEROS DE AZUCAR.

Maquinaria de Mirlees Watson y Comp. Molinos de sangre y vapor, defecadoras, evaporadoras, tachos al vacío y centrifugas listos para entregar.

FEDERICO H. SAWYER.

Muelle del Rey núm. 4.

VINO DE TORO

Nueva remesa de el legitimo.

EL GLOBO.

LÁPIDAS

Con esculturas ó grabadas. Gran surtido.

ESCOLTA N.º 24.

F. de P. Rodoreda.

Al por mayor.

SINEBRA. ANISADO Mallorca. CARABANQUEL. VINO fino «Navarro» en cuarte rolas. oid Inchausti y Comp.

HARINAS

frescas y puras Señorita XXX y Mandarina.

Reciben todos los meses.

MILLAT MARTI y MITJANS.

9 Escolta 9.

VENTA

de una magnífica casa en la calle Real de la Ermita.

Y de varios terrenos en la Plaza de Bimondo.

En la notaría de Fajarnes, plaza del P. Moraga n.º 5, informarán. mjs

L.T. PIVER EN PARIS

NUEVA PERFUMERIA EXTRA-FINA

CORYLOPSIS DEL JAPON

JABON. ESENCIA. AGUA DE TOCADOR. POLVO DE ARROZ. ACEITE. BRILLANTINA

HIELO, HIELO, HIELO

De la Compañía General de Tabacos: se despacha en la panadería de MONSERRAT, Solana, 13, Intramuros. 12; Se admiten suscripciones.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS

DE FILIPINAS.

Gira letras sobre plazas de España

dj ISLA DEL ROMERO, NÚM. 1.

INJECTION CADET

CURACION CIERTA en 3 DIAS sin otro medicamento

PARIS — 7, Boulevard Denain, 7 — PARIS

LIBROS NUEVOS

RECIBIDOS POR EL VAPOR "ESPAÑA"

- MADRID EN BROMA, por Taboada, ilustrada.
- CUENTOS MORALES, por Jorrrreto, ilustrados.
- Biblioteca poética de autores del siglo 17. Tomo 1.º poesias serias y humorísticas de don Francisco de Quevedo
- DULCE Y SABROSA, por J. O. Picon.
- DE MI COSECHA, por Andrés Miralles, ilustraciones de Carcedo, fotograbados de Laporta.
- LAS DOS á UN TIEMPO, por Delpit.
- SOLOS DE CLARIN, (por Leopoldo Alas) con un prólogo de don José Echegaray, ilustraciones de Pons.
- SU ÚNICO HIJO, por Leopoldo Alas (Clarín.)
- DIANA DE BRIOLLES, por Ch. Merouvel.
- LA SRA. DE FRANC-BOISY, (novela de una actriz por X.) de Montepin, última obra.
- EXAMEN DE VARIOS SUBMARINOS COMPARADOS CON EL PERAL notable coleccion de artículos publicados por el eminente dramaturgo é ingeniero don José de Echegaray.
- MANO DE ANGEL (novela de un joven rico) por Carlos Frontaura.
- LAS MUJERES Y LAS ACADEMIAS, cuestion social inocente por Eleuterio Fiogyno (Juan Valera)
- Los GONCOURT, biografía y estudio critico por E. Zola.
- MEMORIAS DE UN COLEGIAL ruso, por A. Lauriet, dos cuadernos
- Los HERMANOS ZEMGANNO, por E. de Goncourt, traduccion de Emilia Pardo Bazan, ilustrada.
- POESIAS SÉRIAS Y HUMORÍSTICAS, por P. A. de Alarcon, edicion de 1870 con el retrato y biografía del autor y un prólogo de D. Juan Valera.

Tipo-lito-zincografía de RAMIREZ Y COMP.—Magallanes, núm. 1.

EDICION DE LA MAÑANA

ASOCIACION DE PERIODISTAS

No se dirá ahora que perseguíamos un mito; no obstante que enfrente se nos pusieron hasta compañeros en la Prensa, que eran los más interesados en facilitar el camino por lo que en ello, como todos los del gremio, ganaban, y parece, sin embargo, como que se complacían en encontrar y poner dificultades.

La cosa, a pesar de tantos pesimismo, se ha hecho y sólo se ha necesitado querer. Nada ha sido más fácil, y los del eterno obstáculo han podido convencerse de que no había absolutamente ninguno real, sino tan sólo los que ellos fraguaban en su temeroso y débil ánimo, que por cierto bastaban para enfriar las energías y adormecer las iniciativas.

Y así será con todas las demás cosas buenas que se han proyectado y no se realizan por no faltar quien constantemente diga que merecen pensarse y madurarse y que se engañan los promotores por que desconocen el terreno que pisan.

Buena es la prudencia; pero no tanta que se convierta en comodín del retroceso, del statu quo y de lo inútil ó dañino, y que sirva como falso escudo para detener impulsos generosos.

Allí no hay prudencia: lo que hay es obstruccionismo por exceso de pusilanimidad ó por adherencia á moldes arcaicos, pero de barro, que se creen, sin embargo, de broma en fuerza de la ilusión.

¿Green nuestros lectores que, á pesar del ejemplo clarísimo y del mentis práctico que han recibido, cejarán los pesimistas en considerar imposible la unión de la Prensa?

No lo esperen, pues ahora seguramente dirán: Sí, se han constituido en sociedad mútua los escritores y los que viven en los periódicos del producto de su pluma ó de su lápiz; pero ya se verá cómo la Asociación no prospera ni pasa de ahí; y volverán á aducir los propios argumentos de siempre, las diferencias de no sabemos qué clase que nos separan y que, á juzgar por lo que dicen aquellos, más parecen oposiciones de raza y aún de especie: tan insuperables presentan los escollos que se ofrecen, según ellos, á la armonía.

Pero como tan seguros estamos de que nada más que visiones son esas diferencias, y que, antes por el contrario, lo que precisamente deseamos es lo que á todos ó á la mayoría conviene; que en esto no hemos de ser los periodistas inferiores á los animales de casi todas las especies, que tienen el instinto de conservación, pedimos á la Junta de Gobierno nombrada, que no se abandone y que, inspirada en el buen pensamiento de la Sociedad y aguijonada por la necesidad de destruir ese pesimismo, poniéndolo por lo menos en ridículo, vaya de frente á la idea y vaya lejos y tan pronto como sea posible.

Que después, y como quien no quiere la cosa, antes como efecto natural de la idea, vendrá deslizando suave é insensiblemente la Asociación de la Prensa, en otro mito que también han perseguido los promotores de la Asociación de periodistas, pues, sépase de una vez: lo uno no es más que el paso natural para lo otro, y la consecución tan fácil de lo primero, el medio de que se han valido los prácticos para demostrar que lo segundo es, si se quiere, tanto ó más sencillo, y que á ello se va ya por corriente inevitable, y queriéndolo ó no los ob-structores.

Tanta es la fuerza de lo hecho y tanta la realidad posible de la unión de los periódicos para los intereses que unánimes representan, que lo difícil era el paso dado; pues lo demás viene sin quererlo, por sus pasos contados y casi sin acción de nuestra parte.

De tal manera que los partidarios de ello podemos dar ya por segura la victoria.

LOS SEGUROS

POTENCIA MERCANTIL DEL SEGURO.

Si alguien, pretendiendo con una comparación expresar la grandeza mercantil del seguro, dijera de éste que excede en capital á todos los Bancos del mundo y afecta á una riqueza cien veces quizá, mil veces tal vez mayor que las Deudas públicas de todas las naciones de la tierra, es muy probable que á tal afirmación se contestara con una carcajada y se calificase de loco al que pretendiera sostenerla. Pues, sin embargo, quien tales supuestos expresase, no habría dicho más que la verdad pura. La potencia mercantil del seguro deja atrás á de todos los Bancos, y la riqueza que la institución aseguradora protege es infinitamente mayor que la Deuda nacional de todos los estados del mundo.

Hemos de demostrar con cifras lo primero; no es necesario más que reflexionar un poco para convencerse de lo segundo. La mayoría de la propiedad pide garantía al seguro: pide ella los campos para sus cosechas futuras; pide ella el trabajo para sus beneficios, y el comercio para sus créditos, y el rentista para sus intereses, y el empleado para su sueldo. Todo lo que puede capitalizarse media ó inmediatamente recurre al seguro, el cual conciérrase en protector no sólo de la riqueza lograda, sino de la que la actividad puede arrancar del tiempo, infinito sin precisión ni medida, sumando indeterminable que se logra del bien presente y del futuro bien. Admite cooperación la Deuda pública de un país con la riqueza efectiva de éste? Admite con el aumento que puede lograr esa riqueza? De ella, con todo, puede ser el seguro salvaguarda

formidable, y el inmenso capital que esas riquezas ha de constituir, puede hallarse afecto á la garantía aseguradora. Pues, como si todo esto no bastase, aún lleva el seguro su potencia más lejos, y el capital cuya formación imposibilita un accidente ó la muerte, truécase en efectivo por la magia sorprendente de esa institución, para la cual no existe, en la vida ni el tiempo; contingencia posible que no pueda reducirse á riqueza consignada en los blancos de una póliza.

La propiedad inmobiliaria, la propiedad urbana, la rural, la pecuaria, la agrícola, la industrial, la naviera, la mercantil, al seguro recurre. A él apelan la mercancia en tránsito y la utilidad en esperanza. Solicito de todo bien, preside el germinar de un producto, y le acompaña y le sigue en todas sus transformaciones; se suma á todo capital en gestación, á toda riqueza en proyecto. ¿Con qué cifras podrían representarse la actividad del hombre, sus afanes, su ambición, sus sueños mismos? Aquella cifra es la representación exacta de la potencia mercantil del seguro. ¿Qué nonada y pequeñez extrema las Deudas de las naciones todas, junto á esa suma portentosa, inmensa, sublime, de las aspiraciones del hombre!

Se argüirá que esa riqueza es solamente ideal y su representación es relativa, por cuanto se halla circunscrita á la garantía contra un daño problemático. Enhorabuena. Conozcamos ya lo cierto y positivo, lo evidente y concreto de los recursos y elementos con que el seguro cuenta. Nos referiremos únicamente á los datos que poseemos y que pueden ser comprobados, excusando todos otros cuya puntualización no nos sea fácil. Con ellos tenemos bastantes. Ni aun queremos tener en cuenta, para nuestro estudio, las fuerzas que pudieran presentar las compañías de seguros mutuos. Nuestros datos se referirán exclusivamente á las sociedades de seguros á prima fija, con capital propio, ó á aquellas otras que han dado á la mutualidad una forma activa, por decirlo así, y operaciones análogas á las Compañías *proprietary*, según la locución inglesa.

Siete Compañías han creado el seguro en España, presentando entre todas un capital de 35,350,000 pesetas, que agregado á las reservas, excede en mucho de cincuenta millones. No es gran cosa en verdad; pero téngase en cuenta que circunstancias especiales, de las cuales nos ocuparemos, han limitado y de tenido el desarrollo del seguro en España. Más próspero se muestra en Portugal, en número de empresas y en capitales; pero aún así no ofrece cifras importantes. Nótese en Francia, con 35 compañías contra incendios, poseyendo capitales por 244 millones; 23 de seguros sobre la vida, con 230 millones; 4 contra el granizo, con 31 millones; 20 contra accidentes, con 77 millones, y 11 marítimas, con 60 millones; en junto 93 compañías con 642 millones de capital propio y cuyas reservas cuadruplican, al menos, esta suma. Nótese en Inglaterra, donde existen más de 400 compañías aseguradoras, con un capital medio de un millón de libras esterlinas cada una, cuyas reservas pueden juzgarse por el hecho de que una de dichas sociedades, no la más importante, tiene para solo riesgos en curso una reserva de 70 millones de pesetas; cuyos negocios se revelan en la cifra de 746 millones de libras aseguradas contra incendios, en Londres únicamente, durante el año último. Nótese en los Estados Unidos con más de 350 compañías aseguradoras, algunas de las cuales presentan un capital y reservas de 115 millones de duros. Y se notan en Alemania, donde el seguro cuenta 78 compañías, con una producción de miles de millones, y en Austria-Hungría con 63 empresas, y en Italia, á pesar de su pobreza notoria y de su crisis evidente.

¿Puede calcularse, en su verdadera grandeza, el poderío mercantil de la institución aseguradora? Téngase presente que no se trata de capitales nominales, fijos al crédito, sino de una riqueza cierta, realizable en cualquier momento por la índole del negocio. Y con viene no olvidar que, en la larga enumeración que hemos hecho, no hemos citado á infinitas naciones, donde el seguro dispone de relativo esplendor y cuantiosos capitales, no entregados al azar bursátil, sino representado por valores de indudable garantía; capitales que retiene el negocio cuidadosamente y aumentan de año en año la prevision y el cuidado, hasta llegar á ser materia de preocupación para economistas eminentes del crecimiento progresivo y continuo de aquellos y su poderío y fortaleza incalculables.

A TRAVÉS DEL AFRICA

Es creencia general que el primer europeo que atravesó el Africa fué el inglés Livingstone. Eso no es cierto. Informes fidedignos demuestran que Livingstone no emprendió su viaje sino cincuenta años después del portugués Honorato de Costa, que de 1826 á 1831 fué de Angola á Tete, sobre el Zambesi. Livingstone fué todavía precedido de otros dos portugueses: Francisco J. Coimbra, el cual, habiendo partido de Mozambique, consiguió llegar á Benguela (1838-1843), y Silva Porto, que recorrió el continente, de Benguela á la embocadura del Congo (1853-1856).

La cuarta travesía es la de Livingstone; consistió, como se sabe, en recorrer los países comprendidos entre San Pablo de Loanda y Quilimane (1854-1856). La quinta fué emprendida en una región distinta; organizada por el alemán Gerhard Rohlfs, se desarrolló entre Trípoli, sobre el Mediterráneo, y el Golfo de Guinea, muy cerca de la embocadura del Níger (1835-1836). De 1873 á 1875, es decir, veinte años después de Livingstone, el teniente Camaron realizó la sexta travesía del Africa, de Bagamoyo á Benguela. La séptima travesía (1874-1877), fecunda en descubrimientos geográficos, correspondió á Stanley, cuyo itinerario, de Bagamoyo á la embocadura del Congo, es bien conocido. La octava (1877-1879) se debe también á un portugués, el mayor Serpa Pinto, que fué de Benguela á Porto-Natal.

Desde 1830 á 1832, los italianos Mattucci y Massari, partieron de Suakin, pasaron por el Borno y se detuvieron en la desembocadura del Níger, después de una travesía de cerca de 5,000 kilómetros. En 1832 á 1834, el teniente Wissemann salió de San Pablo de Loanda, y llegó á Soadani, sobre la costa de Zanzibar. De 1832 á 1834, el misionero escocés Arnat se dirigió de Porto Natal á Benguela. La duodécima expedición (1834-1835), llevada á cabo por dos portugueses, Capello é Ivens, tuvo lugar entre Mossamedes y Quilimane. La décima tercera (1833-1836), verificada por el teniente sueco Glecarp, es la que ha exigido menos tiempo. Seis meses bastaron al joven explorador, para ir desde Stanley Fall á Bagamoyo. De 1835 á 1837, el austriaco Oscar Lenz, partió de la desembocadura del Congo y consiguió llegar á Quilimane. La décima quinta travesía fué la famosa expedición de Stanley, de la desembocadura del Congo á Bagamoyo.

Por último, la décimasexta y última travesía, tuvo en turno al capitán Trivier. Al lado de los que han logrado su objeto, es justo mencionar los viajeros desgraciados que han tenido que volverse, ó que han sucumbido á las fatigas; entre estos se distinguen dos franceses, Victor Girard y el abate Debaiza. En resumen, el Africa ha sido atravesada diez y seis veces de un extremo á otro; los portugueses fueron los primeros y han llevado á cabo por sí solos cinco expediciones.

ENTRE PARÉNTESIS

DOS ABISMOS

La camisa de chino y el coche, son los elementos perturbadores de esta sociedad, que á ellos y solamente á ellos debe la doble anemia que le consume.

Ahí es nada. ¡La camisa de chino... ¡el coche... Estas solas palabras encierran toda la vida de muchos españoles en Filipinas. Son dos abismos sin fondo que nos atraen y fascinan, dos peligros que nos amenazan, que nos persiguen constantemente, brindándonos con falsas comodidades, para esterilizarnos, empobrecernos, anularnos, y tapiarnos en un nicho de Paco después, sin dejar de nosotros rastro alguno que recuerde nuestro paso por el mundo.

En Filipinas, es cierto, hay dos clases de españoles: los prisioneros por la camisa de chino y los esclavos del carruaje. Los primeros son aquellos que encuentran cómoda y muelle esta vida, que hacen magníficas digestiones, que para nada se preocupan del movimiento artístico, científico ni literario del mundo, que les tiene sin cuidado cuanto con ellos no se relacione directamente, que ven impasibles los acontecimientos del resto del mundo y que engordan, engordan, reduciendo la vida á los goees materiales.

¡Oh! la camisa de chino es muy traicionera... Reduce al hombre, primero, á los límites de su alcoba; después le clava en la perzosa, más tarde coloca indispensable abanico en las manos, y arremosa tabaco entre los labios y, por último, le arrulla y adormece. Y en ese dulce sopor, todo es brillante, todo encantador, todo de color de rosa:—La desarreglada casa, la tinaja y el tabo que le bastan para el baño, y hasta la tostada lavandera que le viene á pedir un par de pesos adelantados, para enterrar á un hijo que ha matado ya seis veces, en media docena de apuros.

Y así, respirando esa atmósfera envenenada de inacción y de tranquilidad, sus facultades intelectuales se embotecen, su cerebro, oscurecido por la ausencia de una idea, se llena de telarañas, como casa desahucada, los recuerdos de su país y de los suyos se van esfumando y desvaneciendo; y, cuerpo sin espíritu, va bajando, bajando, hasta que las circunstancias y la falta de energía para las luchas por la vida le arrinconan en ignorado pueblito de provincia apartada, donde muere sin padecimientos ni temores, sin ilusiones ni esperanzas, —arbol que no tuvo sombra ni frutos.

El carruaje... Si fuera solo la pareja locana, rápida y airosa, y las charroladas guarniciones con hebillas de níquel, y el sombrero de copa del cochero...

Pero no; el carruaje, cuando no es la higiene y si el lujo el que lo impone; cuando no se le destina á que nos lleve á la oficina y si á que llame la atención en el paseo, lleva tras sí, como á remolque, una casa alhajada con más aparato que confort, una mesa repleta de manjares más ostentosos que sanos, unos vestidos más llamativos que cómodos, un palco en el teatro, un compromiso cada día... una cuenta en cada establecimiento, un desasosiego terrible, la falta de tranquilidad, el desdeseo de sobresalir entre todos, y un continuo trabajo del cerebro, que roba el sueño, dificulta la digestión, consume y aniquila las fuerzas, mata las afecciones del hogar desequilibra el organismo y relaja la familia.

Si, amigo Astoll. La camisa de chino y el carruaje, por caminos diametralmente opuestos, concluyen con muchas energías. Aquel traje conduce lentamente á la muerte del espíritu, narcotizándole. El carruaje, con más violencia, lleva á los que se dejan arrastrar por la vanidad al Malecón primero, á la Luneta después, más tarde... ¿quién sabe dónde? á un hospital, con frecuencia...

Pero no, por fortuna, para nosotros ni para el país, todas las aptitudes fenecen, ni todas las fuerzas de los españoles se pierden en abandonos punibles ni en luchas estériles. El indiferente *aplatanado* sumergido en ración olvidada de una provincia, ve muchos que á su lado trabajan y comercian, se afanan y se agitan, llevando sus ideas, sus ejemplos y sus enseñanzas al natural; sembrando el amor al trabajo donde se establecen, impulsando y dando vigor á estos pueblos, sin impacencias ruinosas, ni decaimientos fatales.

Y el honrado industrial, y el acreditado comerciante, y el empleado modesto, y el militar sensato, ven pasar muchas veces deslumbradores trenes, desde la puerta de sus establecimientos, ó desde las sillas de un paseo, sin sentir los aguijones de la envidia. Al contrario, sonríen con sonrisa profética, en la que hay no poco de compasión.

Manila, 14 de abril de 1891.

¿VIENE EL CONFLICTO?

Dícese que la guerra va á estallar de un momento á otro, y yo digo que no, desde el abismo de mi oscuridad y de mi insignificancia.

Y desde aquellos días tremendos del 71, desde el que los franceses llaman *Rannée terrible*, yo, más afortunado que los Lebeuf y MacMahon, he salido victorioso con mi tema, y lo que es más, me he ganado algunas botellas de champagne en apuesta con belicosos amigos, y algunos billetes también (éstos sin fortuna) de la Lotería madrileña. Pero ahora en estos momentos en que vé V. lo que pasa,—decíame el otro día un buen amigo;—ahora en estos días en que el águila francesa ó el gallo franco y el oso del Oural se acarician y se asocian; ahora, ¿por qué no cree V. en lo inminente del conflicto?—No ha visto V. más de una vez en mitad de la calle toparse dos perrazos, muy valientes y muy bien armados de terribles dientes, y después de gruñirse mucho recíprocamente, y después de mirarse los dos de uno y otro lado, al cabo de tanto preparativo guerrero y tanta amenaza y tanta alharaca, echar cada uno por su lado sin llegar á las manos ó á los dientes?

Pues dos perrazos muy valientes son hoy Francia y Rusia, Alemania, Austria é Italia... pero se tienen miedo y de ahí que la cosa no pase de gruñidos y miradas. —Si señor, se temen, esto es visible; pero, á tanto gruñir...

—Es terrible la responsabilidad de la iniciativa, nótese V., y nadie quiere echarse encima la responsabilidad tremenda de mares de sangre derramada. Por eso ambos rivales dicen á toda hora: No, yo no saré el que tire la primera piedra; que lo haga mi rival, y entonces ya, ¿qué remedio sino defenderme? Pero, ¿mi rival será la responsabilidad; cargue con ella mi agresor. Y como los dos dicen lo mismo, ¿sueños aquí aquello de, acunado uno no quiere, dos no riñen. —Pero retíran, no lo verá V. ¿Es posible que esas naciones, se estén así años y años, mirándose reciosos, gruñéndose unas á otras, al cabo se agarren y se degüellen. —Juzguemos lo porvenir por lo pasado, y repare V. han pasado ya veinte años así. Y en veinte años ha habido tiempo sobrado

para acometerse, y tiempo mucho más á propósito, porque en estos años pasados el agravio era más fresco y vivo en unos y la arrogancia por la victoria más pronunciada en otros. Y sin embargo... —Pero este tiempo lo ha sido de preparación. Veá V. los elementos de combate que en estos años han acumulado unos y otros. —Y sin embargo, como, tanto los progresos de la balística y los medios tácticos y estratégicos, como las fuerzas y elementos recíprocos, han crecido al par, resulta que tan equilibrados poco más ó menos se encuentran hoy los dos rivales, como poco después de Sedan y París.

—Hoy los franceses tienen á Rusia frente á Austria y Alemania.

—No hay que exagerar el poderío de Rusia. Es aquel imperio el Nabucodonosor de pies de barro de la Biblia. Cuerpo gigante; pero de escaso empuje. ¡Tan lejos tenemos la guerra de Crimea, cuando un puñado de franceses é ingleses penetraron en su territorio á quinientas leguas de su patria, tomaron formidables plazas fuertes y obligaron al coloso á humillante tratado?

¿Y tan lejos está la guerra de los Balcanes, cuando la débil y moribunda Turquía se resistió en Plewna y Filipópolis hasta obligar á su rival á una transacción?

Rusia tiene mucho de Asia y mucho, por tanto, de lo inconnexo y débil de las razas que esa parte del mundo ocupan. —Pero y el perjuicio que sufren los intereses económicos de toda Europa con estos temores de guerra, esta inestabilidad y estos gastos tremendos de soldados y armamentos? ¡Ha leído V. esas cifras espantosas de cientos de miles de millones que esas naciones gastan anualmente!

—Si señor; pero la guerra no sería el remedio de esta enfermedad, antes bien sería su agravación. Porque esos gastos serían cien veces mayores al dispararse todos esos cañones y esos fusiles y porque después habría siempre un vencido y un vencedor, con la amenaza en los labios, los dos, de otra guerra inmediata.

Hay otra cosa, además. Hoy las naciones no son campamentos como en lo antiguo; la sangre de la riqueza general, del crédito público y el de las empresas de todo género, circula por todo el cuerpo de Europa. Europa, por esto, remeda una sola nación ó un organismo vivo, y todo el mundo teme herir este organismo, porque el dolor y el perjuicio alcanzará á la economía entera ó á todos los miembros. Mercurio destrona hoy á Marte, y he ahí todo el misterio.

—No puede ser, no puede ser. ¿Quiere usted apostar algo?

—Si señor, apueste... un Parnaso autóctono filipino. ¿Quiéres tomar parte, lector?

1.º septiembre 91.

NOTICIAS

NUESTRA TARJETA

Enviamos nuestra más cumplida felicitación á la Excmo. Srta. Marquesa de Tenerife, que celebra hoy sus días,

MARINA MERCANTE

Desembarca del vapor *Eobus* el 2.º oficial D. Fidel Arana, y en su lugar embarcará don Angel del Valle y Soto.

Desembarca del vapor *Ntra. Sra. de Lourdes* el 1.º marquista D. Félix José Gutierrez, y en su lugar embarca D. Ladislao Sautos.

BODA

En breve se verificará la de la bellísima señorita Emiliana Manso, colegiala de Santa Isabel, con el conocido médico municipal de Sta. Ana D. Vicente Cavanna.

BENDICION

A las cinco de la tarde del martes último y con asistencia de la principalia, se bendijo la nueva Capilla del Cementerio de Sampaloc por el M. R. Cura párroco del pueblo, Fr. Ramon Caviedas.

CAPITANIA DEL PUERTO

En esta oficina se encuentran, para ser entregados á los interesados, los nombramientos de segundos maquinistas navales, de los que han sido aprobados en los exámenes verificados en el Arsenal de Cavite, expedidos á favor de don Francisco Luis S. Martin, don Diego Bautista y Cortés, don Valentín Mendoza, don Fernando Perez Lugua y don José Rodriguez Delgado.

HALLADOS

Lo han sido los presuntos autores del asesinato llevado á cabo en el pailebot *D. Juan Salcedo*, según noticias recibidas de Vigan.

MONUMENTO

La lista núm. 40 de las cantidades recibidas por la depositaria de la Junta central, con destino á la erección de un monumento á Lagaspi y Urdaneta en Filipinas, acusa la cifra de pfs. 16.178-38.

VACANTES

Se encuentran las plazas de alcaide de segunda clase, dotada con el haber anual de pfs. 120, en la cárcel pública de la Laguna, y las de tercera clase, con el sueldo anual de pfs. 72, en las cárceles de Bulacan y Zambales.

REGISTROS

El de la propiedad de Bajuel, d. 2.ª clase y fianza de pfs. 4,000, en el territorio de la Audiencia de la Habana, y el de Higuin, de 3.ª clase y fianza de pfs. 2,000, en el territorio de la Audiencia de Puerto Principe, se encuentran vacantes, dándose un plazo de 45 días para su provision.

ENFERMOS

Segun el parte dado por el enfermero mayor del Hospital de San Juan de Dios, al cerrarse la semana que terminó el día 12 del actual había en dicho establecimiento benéfico 419 de aquellos desgraciados.

VIVERES

Avisa el Comisario de guerra Interventor del hospital militar de esta plaza, que, teniendo que contratar, en virtud de órden superior, por el término de un año y dos meses más, si así conviniese, la adquisición y entrega de los viveres y artículos de insumo consumo, necesarios en dicho establecimiento durante el referido periodo, convoca á una pública y formal licitación que tendrá lugar el día 16 de noviembre próximo, á las diez de su mañana, en la oficina de la Comisaría, sita en el expresado hospital, en cuya dependencia se hallará de manifiesto todos los días no festivos, de nueve á doce de la mañana, el pliego de condiciones y oportunamente se publicará el de precios límites.

EXISTENCIA

Al finalizar la semana que comprende los días 1.º á 8 del corriente mes, había en la Caja de Depósitos la siguiente existencia:

Table with columns: DEPOSITOS EN METALICO, Pesos, Cént., and DEPOSITOS EN EFECTOS. Includes rows for Voluntarios sin interés, Necesarios, Provisionales para subastas, and Total de los depósitos en metalico and efectos.

BODA ARISTOCRÁTICA

En París acaba de celebrarse con gran pompa la de Mlle. de Brantés con el conde Armand.

Muchas familias de aquella aristocracia, que habitan actualmente sus castillos, y con las cuales están, en su mayoría, emparentados los contrayentes, abandonaron por unos días sus residencias para presenciar la ceremonia.

El novio ha ofrecido á la elegida de su corazón una pulsera, un lazo y un collar de tres hilos, todo de espléndidos brillantes; una diadema formada por cinco soberbias estrellas de las mismas preciosas piedras; un broche compuesto de una enorme perla, rodeada de brillantes; encajes antiguos de extraordinario valor, y, por último, el anillo de boda, en el que se admiran un hermosísimo rubí y un no menos magnífico solitario.

Mad. de Brantés ha dado á su hija dos collares: uno de gruesas perlas, y el otro, muy grande, de esmeraldas y brillantes, imita en su forma y dimensiones, aquellos con que se adornaban las Princesas de la corte de los Faraones.

El velo de desposada, una maravilla de riqueza, pues es todo de una pieza, de encaje antiguo, le ha sido ofrecido por su prima Mad. de Cessac. La madre de ésta le ha regalado, por su parte, un broche y una pulsera de esmeraldas y brillantes de gran valor.

Los padres del novio no se han quedado atrás en punto á esplendor, y le han enviado un servicio completo de cubiertos, vajilla, juegos de te, etc., todo de plata, y un soberbio sol de brillantes.

DOS SITIOS MÁS

Resucitada por los colegas la cuestión teatro, que, con todas las esperanzas que algunos parecían abrigar, todavía su realización nos parece muy lejos, allí van, no obstante el tiempo que todavía falta á nuestro juicio, dos ofrecimientos de solares para emplazamiento del nuevo teatro.

Primero, la calle de Gándara (Sibacon). Reune las ventajas de estar cerca de lugares más frecuentados por el público; de poseer extensos solares en los que no hay más que camarineros provisionales, como sucede á la izquierda de la bajada del puente de San Agustín.

Segundo, plaza de Santa Cruz, lugar céntrico como ninguno y donde existe una gran manzana, compuesta de un extenso solar y varias casitas; manzana comprendida entre la plaza citada y las calles de Bustos, Dolores y Dulumbayan.

¿Conviene?

SUBSISTENCIAS

Necesitando adquirir la Factoría de subsistencias de esta plaza raciones de zacate para los caballos de los Cueros de esta guarnición, durante el mes de noviembre próximo, se admitirá en dicha Dependencia, sita calle de Carballo núm. 2, hasta las nueve de la mañana del día 29 del mes actual, proposiciones para verificar dicho suministro, con arreglo á los precios y condiciones que se hallan de manifiesto en dicho establecimiento.

INCENDIO

A las cinco, próximamente, de la tarde de ayer empezó á arder una casa de la calle de Lacoste en el arrabal de Santa Cruz, quemándose parte de la cocina de la casa habitada por un natural á consecuencia de un descuido, sofocándose inmediatamente por los vecinos y pareja de la Veterana que se encontraba de servicio en aquel lugar.

DEVOLUCION

Al resolver la Intendencia general de Hacienda el expediente sobre devolución de pesos 29-30 ingresados en la Tesorería general de Hacienda por don Manuel Maroto por reintegro de lo ordenado por el Tribunal de Cuentas del Reino por los reparos deducidos en las del Hospital Militar de Guanajay (Isla de Cuba), ha dispuesto que se manifieste á la Intendencia Militar que há lugar á la devolución solicitada de la carta de pago imputante pfs. 29-30 y que pase el expediente de su razón á la Ordenación general de Pagos para que libre aquella suma, extendiendo el libramiento á nombre de la persona que designe la citada Intendencia Militar bajo su responsabilidad.

JUECES DE PAZ Y SUSTITUTOS

Han sido nombrados por la Presidencia de la Real Audiencia de esta capital los siguientes individuos:

- Laguna. Pila.—D. Luis Riveta, Juez de paz. Los Baños.—D. Valeriano Tamisin, idem. Nagcarlang.—D. Eulogio Tinco, sustituto. Pangasinan. San Fabian.—D. Vicente Almazan, Juez de paz. Santa Bárbara.—D. Luis Salinda, sustituto. San Jacinto.—D. Silvestre Callao, idem.

MONTES

El Excmo. é Ilmo. Sr. Director de Administración civil, á propuesta de la Inspección del Ramo, ha firmado hoy las disposiciones siguientes:

Concediendo licencia para cortar maderas en los montes de este Archipiélago: á don Agustín Medina, en los de Zambales; á don Antonio R. Salas, en los de Negros Oriental; á don Apolinario Prudencio, don Fernando Castro, don Genaro Cagayan, don Manuel Amunganan, don Vicente Macalling y don Vicente Miranda, en los de la Isabela de Luzon; al C.º P.º del pueblo de Porac, en los de la Pampanga; á don Cayetano Madamba y don Higinio Lagasca, en los de Iloos Norte; á don Cirilo Gimenez, en los de Albay; á don Domingo Florendo y don Isidoro Morris, en los de Iloos Sur; á don Eusebio Limtan y don Vicente Cabarrag, en los de Cagayan; á don Faustino Ramilo, en los de la Laguna; á Mr. Forhes J. Anderson, en los de Tagayuan; á D. Francisco Finedes, en los de Samar; á don Guillermo del Barrio, en los de Bataan; á don Manuel P. Gardoño, en los de Negros Occidental; á don Mariano Lim Joco, en los de Masbate; al comandante P. M. de la Infanta y gobernador civil del pueblo de Polillo, en los del Distrito mencionado, y al cura párroco del pueblo de la Paz (Iloilo), en los de la misma provincia. Adjudicando terrenos gratuitos á don Pablo Zamora en el pueblo de Tondo (Manila), y á don Miguel Ocampo en S. Fernando (Pampanga). Idem onerosa, á don Gregorio Sasin, en el pueblo de Silay, en Negros Occidental.

LA FUTURA CASA DE GALDÓS

El escritor don José de Roure, que ahora veranea por Santander, escribe a un periódico lo siguiente:
«He visto a un hombre feliz.
Y para que esto resulte todavía más extraordinario, es uno de nuestros escritores de mayor valía, don Benito Pérez Galdós.

PENINSULA

LOS PRESIDENTES DEL ATENEO DE MADRID

D. SEGISMUNDO MORET Y PRENDERGAST. (1884-86).

Consecuente y valioso apóstol de la escuela economista, hizo sus primeras pruebas en la campaña de los librecambistas de la Academia de Ciencias, cuando la suplicada gubernativa ponía trabas a las enseñanzas de la docta Sociedad de la calle de la Montera, en sus conferencias sobre Sistemas financieros daba cumplidas muestras de su dominio en las cuestiones de Hacienda y de su elocuencia y sus oyentes, y contribuyó a sostener la tradición científica de la cátedra del Ateneo.

Alternando en sus aficiones por la vida política, los estudios económicos y las cuestiones sociales, su actividad, que no le concedía reposo ni descanso, ha sido en el mismo día y en distintos lugares asista a la reunión de una Sociedad de crédito, pronuncie un discurso en cualquier meeting librecambista o intervenga en el debate por la fundación de una Sociedad cooperativa, debiéndose a su iniciativa la fundación de la Junta para el conocimiento de las necesidades y reformas para el mejoramiento de la clase obrera, y la información abierta para realizarlo.

Artista de la palabra, y maestro en las lides oratorias, sus discursos cautivan por su fluida palabra y persuasivo acento, sabiendo dominar con su elocuencia al auditorio, y si no convenía siempre por la exposición de doctrina, en cambio suspende y persuade, siquiera sea por el momento, a quien le escucha o contiene con él. Fruto de su acertada presidencia son las conferencias sobre la Historia de España en el siglo XIX, inauguradas por él con uno de sus magistrales y bellos discursos, seguidas de conferencias por otros oradores de ilustración notoria. Sus discursos acerca del Estado actual del estudio de las ciencias naturales, y Condiciones que deben tenerse en cuenta para el estudio de la Historia, leidos para inaugurar las tareas de la Sociedad desde la presidencia del Ateneo, le acreditan de escritor elegante y de expositor acertado.

Discutibles sus actos como hombre de partido, a no pecar de injustos es necesario reconocerle sinceridad de propósito, honradez de ideas y deseo de acierto en su vida política y en la resolución de los problemas económicos y sociales que preferentemente ocupan hoy la atención de los obreros, de los publicistas y pensadores.

DON GASPARD NUÑEZ DE ARCE (1886-88).

Poeta de genial inspiración, continuador de la tradición de los poetas de la genuina escuela castellana, en su forma hacia el maestro de la poesía, en la Quintana, con la altura del pensamiento que brilla en las composiciones del último.

Periodista de honrosa memoria, autor dramático aplaudido de sus obras Deudas de la honra, Quien debe paga y El haz de leña, sus títulos de gloria cifranse en sus dotes de poeta lírico, de que son gala sus poemas, sus poesías, sus dramas, como Los gritos del Combate, fiel a la afirmación hecha en el prólogo de que «la poesía, para ser grande y apreciada, debe pensar y sentir, reflejar las ideas y pasiones, dolores y alegrías de la sociedad en que vive, no cantar como el pájaro en la selva, extraño a cuantos le rodea y siempre lo mismo», y a la confesión hecha en la introducción de su poema Raimundo Lulio, en el que declara:

«Hijo soy de mi siglo Y no puedo olvidar que por el triunfo Y de la conciencia humana Desde mis años juveniles lucho».

Reflejos en los Gritos del Combate la personalidad del autor, sus emociones, desencantos e indignaciones por los sucesos ocurridos en nuestra patria desde 1868, en que escribió su soneto a España, hasta 1875, en que firma el poema Raimundo Lulio, inspirados por el desaliento y la desesperación, como La Duda, Estrofas, Las arpas mudas y El bobo, a principios y en momentos por las desventuras de la patria, cual las dedicadas a la Muerte de Ríos Rosas y a Castelar, al encargarse de la presidencia del Pálor Bazar de la República, o melancólicos recuerdos de su juventud, como Recuerdos, Treinta años y Crepusculos. «Poeta de poderosos acentos», escribe Revilla, «lleno de inspiración y de vigorosos arranques, sabe pensar hondo, sentir fuerte y hablar claro»; «para siempre a lo alto, inspirado siempre en lo noble y lo grande, manejando con notable maestría el habla castellana».

Presidente de la sección de Literatura, y amante como pocos de la gloria y esplendor del Ateneo, a éste dedicó las primeras de su pluma, leyendo en el primer verso los poemas Lamentación de lord Byron, La Ballada, La Señal, El Grito, La Voz de Fray Martín, La Pesca, Maruja, y el primer canto de Hernán el Lobo, unanimemente elogiados por la crítica, y de los cuales se han hecho numerosas ediciones en la América latina; y aunque en ellos predomina la nota energética y viril que caracteriza a la musa del autor, que canta el dolor y la duda, porque,

Los que dichosos duermen, No sueñan con el cielo; Siempre el dolor fué gemen De algún gigante anheló, Y Dios, bajando al suelo, le consagró en la cruz (1),

en los poemas El Hillo y Maruja prueba que en su lira también hay cuerdas para la ternura y el sentimiento.

Presidente del Ateneo, su honrosa historia y sus desvelos los demostró una vez más en los aciertos de su presidencia, leyendo en la inauguración de tareas académicas sus dos discursos sobre el Regionalismo (8 de noviembre de 1889) y Los Poetas líricos en la literatura moderna, modelos ambos de elegante y castiza prosa castellana.

D. CRISTINO MARTOS (1888.)

«Orador eminente, jurisconsulto distinguido, hábil como pocos, audaz en la palabra, tímido, pecaminoso en la acción, sabe ganar batallas, pero no sabe aprovecharse de la victoria. Su frase es limpia, pura, concisísima; su voz tiene un metal como no he oído otro, ni tan robusto, ni tan agradable, ni tan penetrante; su acción, menos artística que su palabra, es, sin embargo, propia: expresa todos los movimientos del alma; sus ademanes, sus acentos, sus gestos son arrogantes y retadores. Diríase que está hecho para la lucha de la palabra; que este combate hermoso y sin igual es el elemento en que se alimenta y vive su ser. Su elocuencia es mas parlamentaria que tribunicia: en las anteriores líneas sintetiza don Francisco Galiana que (2) la silueta de don Cristino Martos.

Contribuyó en los albores de su juventud al triunfo de la revolución de 1854, y en el período de 1855 a 1866 fué uno de los propagandistas mas fervorosos de la doctrina democrática; comprometido en la insurrección del 22 de junio de 1865, emigró al extranjero, donde, con el triunfo de la Revolución de setiembre regresó a España. Escudado con la fórmula de que lo esencial en el gobierno es la democracia, y lo accidental la forma del gobierno, ha sido monárquico en el período constituyente, defendiendo en la Cámara la Constitución de 1876, los derechos individuales y el matrimonio civil. Ministro de don Amadeo, republicano desde el 2 de febrero de 1873 hasta los últimos años del reinado de Alfonso XII, en que tornó a ser monárquico, y, finalmente, presidente del Congreso en la Regencia de Doña María Cristina, en la minoría de D. Alfonso XIII.

Tan galano escritor como hábil jurisconsulto y notable orador parlamentario, su clara inteligencia y diamantina pluma véase afeitadas por una apatía ingenua y una pereza invencible; solo ha escrito obras de circunstancias, como la Historia de la Revolución de 1854; artículos de compromiso, como el prólogo sobre El Derecho

(1) Núñez de Vros, «Oda a la Paz». (2) Oradores de las Constituyentes de 1869.

Internacional, para una traducción del Derecho internacional privado de Fiore, publicada por la casa de Góngora, o discursos de término perentorio y plenas reglamentación, como Derecho y Jurado, inaugural de las tareas de la Academia Matritense de Jurisprudencia y Legislación el 30 de Noviembre de 1878, en el cual, con elegante estilo, hizo una elocuente defensa de dicha institución judicial.
Elegido presidente del Ateneo en Junio de 1888, procuró con los mejores deseos cumplir dignamente los deberes de dicho cargo; pero, distraída su atención en las contiendas de la política militante y los cuidados de la Presidencia del Congreso, después de leer el 27 de Noviembre el discurso inaugural de cátedras y discusiones, galano en la forma, con brillantes períodos y meditada crítica, acerca del Concepto de la patria, presentó la dimisión de la presidencia, que le fué admitida el 14 de Diciembre del ya citado año, siendo elegido para sucederle el actual presidente don Antonio Cánovas del Castillo.

ANTONIO MAESTRE Y ALONSO. (De la Revista de España.)

SORTEOS DE RECLUTAS

Bajo el epígrafe Proyecto de sorteo único para el reemplazo de los ejércitos nacionales, han publicado los señores don Eduardo Botella y don Francisco Benavides, individuos de la Junta directiva de la Sociedad «Padres de soldados sorteados», una brillante y curiosa Memoria.
El sistema que los señores Botella y Benavides proponen para el sorteo que ha de determinar la situación de los mozos, ya para quedar sujetos al servicio activo ó para ser destinados a las reservas, es algo así como el de irradiación recientemente ensayado en las extracciones de la Lotería Nacional, y creemos que, si llegase a ser implantado, duraría poco tiempo, por los grandes defectos de que adolece.

Según los autores del proyecto, en cada zona se formará una nación de los mozos sorteados, señalándose orden correlativo.
El sorteo será público y se celebrará en Madrid, introduciendo en un globo diez bolas, cada una de las cuales tendrá grabado uno de los diez números dígitos.

Dichas bolas estarán perforadas de modo que pueda meterse por ellas un alambre, extrayéndose una a una, y colocadas por su orden de extracción en una varilla.
Los primeros mozos que deben ocupar plaza en el contingente activo serán los que, en las relaciones de que antes hemos hablado, tengan un número que coincida con el número grabado en la primera bola extraída: entrarán a cubrir plaza enseguida los que luego tengan números cuya terminación sea igual al de la segunda bola, y así sucesivamente hasta dejar completado el cupo.

El contingente para Ultramar se elige entre los que tienen número más bajo en la relación, dentro de las series sorteadas para la Península.

Para mayor claridad, supongamos que el número de reclutas que se pide para el ejército activo es de un 35 por 100 del de individuos sorteados, y supongamos también que el sorteo se verifica en una zona en que hay 100 mozos disponibles, y que las bolas han salido del globo por el orden siguiente:

Table with 2 columns: Bolas and Mozos. 1.a bola, el número 3. 2.a » el » 9. 3.a » el » 0. 4.a » el » 4. 5.a » el » 7. 6.a » el » 1. 7.a » el » 5. 8.a » el » 6. 9.a » el » 2. 10.a » el » 8.

Por el procedimiento del sorteo único, en la zona que ponemos por ejemplo, se cubriría el contingente en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Reclutas y número de orden en la relación general de la zona terminase en. 3. Con los 10 ídem id. en. 0. Con los 10 ídem id. en. 9. Con los 5 primeros de los que terminan en. 4.

Suponiendo ahora que el número de reclutas que de la zona deba destinarse a Ultramar sea 7, se distribuirían en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Reclutas y número de orden en la relación general de la zona terminase en. 3. Los 2 primeros de la terminación en. 3. Los 2 ídem de la id. en. 0. Los 2 ídem de la id. en. 9. El 1 ídem de la id. en. 4.

Todos los sistemas seguidos hasta ahora han presentado defectos, por su mala aplicación ó por no haberse pensado ó no haberse acordado; pero, el que los señores Botella y Benavides proponen, lleva ya en sí el falseamiento, puesto que, con solo leer lo expuesto, basta para convencerse de que los individuos que ocupan los últimos lugares en las listas tienen una probabilidad más que los otros para librarse del servicio. En el ejemplo que hemos citado se ve desde luego que, de los diez individuos que en la lista tuviesen un número terminado en 4, sólo los 5 primeros cubrirían cupo, librándose los otros 5 por el solo hecho de que, al confeccionar las listas, fueron colocados al final de ellas.

En cuanto a los destinados a Ultramar, la falta de igualdad se manifiesta todavía con mas fuerza, puesto que, en el caso que hemos citado como ejemplo, y que no es nada extraordinario, los mozos que ocuparan en las listas los 80 últimos puestos, sólo por este hecho tendrían la seguridad de no ser destinados a Cuba ó Puerto-Rico.

Las ventajas que los señores Botella y Benavides encuentran en su sistema son: que se disminuyen las probabilidades de que el contingente se distribuya desproporcionadamente a los pueblos; que es mas económico, y que, aunque una parte del territorio se encontrase en rebelión, el sistema que ellos proponen no sufriría modificación alguna.

Respecto a lo primero, no estamos conformes; pues, si bien es cierto que sería muy difícil que los números que tuviesen en las listas los individuos de un mismo pueblo coincidiesen en su terminación con el de las bolas primeras últimas de la extracción, también es muy difícil, empleando el sistema que todos los mozos de un pueblo saquen número alto ó todos número bajo.
En cuanto a lo segundo, el sorteo que se hace en parte del territorio que se encuentre en rebelión, no lo consideramos como una ventaja, pues no siendo el sorteo, sino la extracción de mozos, lo que al Gobierno y al país le importaría, poco supondría el saber cuáles eran los individuos que debían ir al servicio, si se hacía imposible el reclutarlos.

Que el sistema sería mas económico, es cierto; pero como la economía sería muy pequeña, no la creemos suficiente para contrarrestar los inconvenientes que necesariamente había de producir la confección de las listas, operación que, como hemos dicho antes, daría lugar a toda clase de protestas.

Dicen los señores Botella y Benavides que el sistema actual tiene el inconveniente de que «los interesados quieren ver y oír», y hay momentos en que no pueden oír ni ver, por lo que se crea la idea equivocada, sin que pueda disuadirse de que el acto no se celebra con la mas estricta legalidad».

Después de leer las anteriores palabras, no comprendemos cómo los señores Botella y Benavides proponen el sistema del sorteo único; porque si, presentando hoy los interesados las listas que operaciones, no puede disuadirse de que el acto no se celebra con la mas estricta legalidad, ¿qué sucedería el día en que los mozos vieran depender su suerte de lo que les dijese el alcalde de un pueblo sobre el sorteo celebrado en Madrid?

Quizá hayamos dado demasiada extensión a este escrito, pero como la Memoria ha tenido gran circulación; en la carta que le sirve de prólogo anuncia el señor Romero Girón que se ocupará en las Cortes de este asunto, y todo cuanto se refiere a la distribución de los mozos que han de acudir al servicio de las armas es de un interés general, hemos creído que no era ocioso estudiar la cuestión, no con el detenimiento que por su importancia merece, por lo menos con el suficiente para hacer ver que el sistema propuesto no es tan bueno como sus autores consideran. (De La Epoca.)

EXTRANJERO

EL PODER DE TODAS LAS RUSIAS

El Sr. Ruiz Gomez, que fué un hombre de incansable actividad, que estudiaba y escribía sin cesar, ha dejado inéditos muchos trabajos, entre otros el siguiente artículo que se refiere a un asunto que está ahora sobre el tapete, como se estaba en la primavera del 88, en que fué escrito.
A la amabilidad de don José Ruiz Gomez, hijo del ilustrado exministro, se debe el trabajo que va a continuación.

Si no es posible andar de la grandeza geográfica y política del imperio de los czars, dado que dominan un territorio de 22 millones próximamente de kilómetros cuadrados, y población que pasa bastante de cien millones de almas, preciso será reconocer no guardan proporción los fines con los medios de tan vastos Estados para una gran contienda inmediata contra Alemania, Austria-Hungría, Italia y acaso la Gran Bretaña, reclusa constantemente por lo que respecta a Constantinopla, Asia Menor, el Mediterráneo y las fronteras del Afghanistan y Persia.

Es evidente que Francia, ansiando la revancha y queriendo recuperar su antiguo puesto eminente en Europa, simpatiza con el imperio moscovita, sin preocuparse del largo frances por el pronto. Votos harán por Rusia el pequeño reino de Dinamarca, desmembrado del Schleswig-Holstein; pero ni Suecia, Rumania, Servia y Bulgaria se inclinan de ese lado, sino del opuesto. Difícilmente podría secundar la enferma y extenuada Turquía las miras ambiciosas de su eterna enemiga, que la ha reducido a estado de postergación.

Grecia tal vez simpatizará con el czar, y el pequeño Montenegro también. La cuestión de una guerra general quedaría, por lo tanto, reducida a Rusia y Francia de un lado, y del otro a la triple alianza, partiendo el campo, a lo Beltrán Clajun en Montiel, el poderoso Reino Unido de la Gran Bretaña e Irlanda e imperio de las Indias. Sería una lucha desigual por mar y por tierra, pues si Rusia pesa mucho, vale bastante menos de lo que pesa. Es un gran temor, un inmenso peligro en el porvenir, una potencia colosal que persiga un fin, que gane en ese camino todos los días, pero no puede desafiar las iras y los temores del centro de Europa y la constante desconfianza y vigilancia de Inglaterra. Recuerda el mundo las campañas en el Danubio y Crimea en 1854 y 1855, el sitio de Sebastopol y la paz de París.

Ha sido para Rusia un fracaso el tratado de Berlín de 1878. Desde entonces tiene atadas las manos. Austria-Hungría en la Bosnia, la Herzegovina y Novi-Bazar, apuntando a Salónica, es fuerte porque se ha unido sólidamente a Bismarck y al emperador alemán, olvidada de Sadowa e imposibilitada de mirarse a Francia desde que la empuja hacia Oriente, y se ha reconciliado con Italia, cambiando totalmente su política histórica en el orden conservador, secular y religioso.

Descansa el equilibrio europeo sobre otros ejes que los antiguos. Ese equilibrio europeo toma un aspecto moderno en 1864, lo altera Luis XIV, se restablece cuando el poderoso rey es vencido, se construye con nuevos materiales por la aparición en Europa de Rusia, los triunfos de Federico II y la decadencia de Francia; la revolución de 1789, las armas republicanas y las batallas de Napoleón I destruyen el equilibrio europeo; la gran potencia vencedora en 1815, 1814 y 1815 funde en el tratado de Viena la nueva ponderación de fuerzas, que dura hasta 1830 y se sostiene con variaciones importantes hasta que Napoleón III lo echó todo a rodar, como un niño sin experiencia, y sufre en Sedán el merecido castigo por sus imprudentes temeridades.

Sossegado el mundo, el nuevo equilibrio descansaba en la alianza de los tres emperadores, la indispensable prudencia de la Francia republicana, la tutela pacífica de Italia y la tutela pacífica de la Gran Bretaña, conservadora por excelencia en el exterior.

Rusia se ha cansado de ser prudente, porque la empuja su pueblo, y ve la labor de Pedro el Grande y Catalina paralizada y comprometida. Francia, por su parte, lo sacrifica todo a una pasión, a su idea republicana y su idea rhiniana, esto es, la recuperación de la Alsacia y la Lorena, y su ambición.

Los republicanos franceses son en el fondo lo que tantas veces han dicho y repetido de los emigrados legitimistas: «ni se arrepienten, ni se empuerzan». Suenan y sonarán en el 1793, su fanatismo y su ambición.
«Puede Europa seguir en tal estado? ¿Se romperá la cuerda que vemos tan tirante? Creemos que Rusia no cuenta con bastantes fuerzas por mar y por tierra para acometer, ni aun acompañada desesperadamente por Francia. Rusia no tiene dinero. La política de Bismarck sigue triunfando.

Bismarck es la paz armada. Imposible será romper el círculo de hierro que el gran canceller ha forjado.

No cabe duda que hace grandes sacrificios por restablecer la alianza de los tres emperadores, pero no puede concebir que Rusia marche sobre Constantinopla, porque abandonar la Bulgaria a la ocupación militar del moscovita sería tanto como levantar un campamento ruso enfrente del Bósforo y de los Dardanelos, que ni Austria-Hungría, Italia e Inglaterra consentirían tampoco.

No hay necesidad de probar que Rusia no tiene para una guerra europea contra las grandes potencias. Su situación económica es bien conocida.

Suma muchos soldados, muchos caballos, muchos cañones. Su ejército es colosal y bien organizado, pero se mueve con inmensas dificultades y será inferior en Alemania y Austria-Hungría al de estas potencias. Nadie ignora esto. El estudio del territorio ruso, de su población é industrial, caminos de hierro y hacienda lo patentizan. Se le teme con razon por ser invencible é incontestable en su propio territorio; cuando es vencida, se retira, se interna y se salva, como despus de Austerlitz y en 1812. Comunque, asusta, trastorna, y es prudente evitarla; pero es seguro igualmente que no se atreverá a penetrar en Alemania, Austria-Hungría ó Bulgaria. Esta es la razon que tenemos para confiar todavía en la paz.

SERVANDO RUIZ GOMEZ.

NOTICIAS DEL VATICANO

LA SALUD DE LEON XIII Y EL FUTURO CONCILAVE.

Su Santidad se ha visto acometido hace algun tiempo de una dolencia que viene a traducirse en los muchos años que tiene. Aunque ya está mucho mejor, los periódicos Italianos y alemanes sostienen vivas discusiones acerca del futuro concilave de cardenales y sobre todo del lugar de su reunion.

Con este motivo se recuerdan antiguas disposiciones, y lo ocurrido a la muerte de Pio IX; pero la nota dominante en los periódicos Italianos es que el futuro concilave debe reunirse en Italia.

«L'Opinione», órgano el más oficioso del Quirinal, ha llegado a decir arrogantemente que un papa elegido en el extranjero solo entraría en San Pedro precedido de un ejército victorioso. Y hay quien supone que esto significa que no son personas gratas al Papa, revestido de sus hábitos no Italianos y especialmente el cardenal Lavigerie.

LAS ESTATUAS DE LEON XIII.

Un americano riquísimo, el Conde de Lombard, que ya hizo colocar una estatua colosal del actual Pontífice en la Universidad católica de Washington, ha regalado otra de cuatro metros de altura, y en hermoso mármol de Carrara, que se alzará en Carpiueti, su ciudad natal.

Ya se han empezado los trabajos para el pedestal, estando terminada la estatua, la cual representará sentado al Papa, revestido de sus hábitos pontificios.

Carpiueti ha preluinado estas fiestas celebrando con gran entusiasmo la de San Joaquín en honor del Pontífice.

UN LEGADO EN FAVOR DEL PONTIFICE.

A principios del pasado mes de Julio falleció en su magnífico castillo de Moreuli la señora Marquesa de Plessis Bellière, dejando por único heredero a Su Santidad Leon XIII.
Los cuantiosos bienes de la finada, consistentes en tierras, bosques, molinos, etc., acaban de ser puestos en venta bajo la tasación de 550,000 francos, suma que el Papa podrá percibir íntegra, no sucediendo lo mismo con el castillo ya citado, pues no siendo éste enajenable, por cláusula que de antiguo existía en la familia testadora, tiene forzosamente que permanecer abierto al público, el cual será siempre admitido a contemplar la magnífica colección de antigüedades que en él existe, y que tampoco deberá nunca, y en ningún caso, ser vendida.

A pesar de este y otros legados, el Dinero de San Pedro disminuye notablemente, al decir de algunos periódicos, y se piensa en el Vaticano que es preciso hacer grandes economías para nivelar los presupuestos.

Apenas se dio esta noticia, otros periódicos hicieron ver que los cardenales disfrutaban solo de una exigua pensión que no les basta para cubrir sus necesidades más perentorias y que sería imposible rebajarlas ni un céntimo dicha pensión sin obligarles a descender de la esfera en que por su alta dignidad se hallan colocados. De modo que, al hacer las tales economías se harán, y esto sucede casi siempre, en los capitulos correspondientes a los empleos inferiores.

UNA CARTA INEDITA DE MOLTKE

EL BOMBARDEO DE PARIS

La Deutsche Revue, de Berlín, ha publicado recientemente unas cartas del general Roon, que fué ministro de la Guerra en Prusia durante la guerra de 1870-71. En una de estas cartas decía el general Roon que el mariscal Moltke no había obedecido a consideraciones de un orden exclusivamente militar en sus dudas en bombardear a París.

El mayor Guillermo de Moltke, sobrino y heredero del mariscal, ha contestado a esta afirmación dirigiendo a la Deutsche Revue una carta inédita de su tío, relativa a dicho bombardeo. He aquí la carta:

«Versalles, 22 de diciembre de 1870.—Querido hermano: El deseo de terminar esta guerra terrible hace olvidar en la patria que hace solo cinco meses que comenzaron las hostilidades.

Todas las esperanzas están fundadas en el bombardeo de París, y las vacilaciones en comenzarle se atribuyen a sentimientos de benevolencia y de dulzura hacia los franceses, y aun a la influencia de altas personalidades, siendo, por otra parte, verdad que se considera militarmente posible. Se me han dirigido de diferentes puntos versos en que se me dice: «Moltke, no haces más que dar vueltas a la cosa silenciosamente: no seas tanto resucitete.»

Con el ejemplo de Sebastopol, debiera saberse lo que se llama atacar una fortaleza dentro de la cual hay un ejército dispuesto a defenderla. Sebastopol no fue fortaleza más que durante el ataque, y, pudiendo llevar por mar todo el material, los preparativos duraron diez meses: el primer ataque costó 10,000 hombres, y el segundo 13,000.

Para bombardear a París necesitamos antes apoderarnos de los fuertes, y no perdono medio para llegar a este resultado; pero confío en que el hambre lenta y continuada producirá el mayor efecto.

Sabemos que, desde hace algunas semanas, no encienden más que muy pocos faroles, uno aquí, otro allá, y que en la mayor parte de las casas, a pesar de la crudez prematura de un invierno tan terrible, no se calientan más que con carbón.

Una carta del general V... enviada a su mujer por un globo que hemos capturado, consignaba los siguientes precios: una libra de manteca 20 francos; un pollo 20 francos, etc. Es muy pintoresca la descripción que hace de su comida. Un arcon que con mostaza y un pedazo de queso. París el cocinero ha necesitado hacer bajezas para conseguirlo, habiendo ofrecido al carnicero de M. y Mme. M... un salvo conducto para uno de los ruecos, y usase allí poder ver a los prusianos.

Estas comunicaciones condicionales entre marido y mujer caracterizan la situación mejor que todas las relaciones de los periódicos. No reina allí aun el hambre, pero sí su precursora, la carestía de los viveres. Seméjante situación no puede prolongarse mucho tiempo, y nosotros en los combates utilizamos todas las armas que se presentan.

Solo el Gobierno dictatorial de los abogados puede organizar un ejército parecido y exponerlo así a este cruel temperatura, sin ambulancias y sin médicos. Estos seres desgraciados, con su patriotismo tan enérgico y su admirable bravura, no están en condiciones de resistir a nuestro ejército, sólidamente organizado: la miseria les diezma sus compañías, y los heridos yacen por centenares en las vías públicas, sin socorro alguno hasta que nuestras ambulancias, sobre las que disparan los franceses, los recogen. Los franco tiradores son el terror de todas las localidades y causan la perdición de éstas.

Basta ya de estas tristes cosas. ¡Que Dios nos conceda una solución próxima y feliz, en la que funde la más firme esperanza! DE MOLTKE.»

ESPECTÁCULOS

TEATRO FILIPINO

COMPANÍA DE ZARZUELA FERNANDEZ.

FUNCION DE DESPEDIDA

BENEFICIO DEL ACTOR D. RAMON SURROCA.

Para el Jueves 15 de Octubre de 1891, a las nueve de la noche.

PATROCINADA POR LOS SEÑORES

D. JUAN ABAD Y D. RAMON AENLLE.

PROGRAMA.

1.º Gran sinfonia por la orquesta de la Compañía. 2.º La aplaudidísima zarzuela en dos actos, titulada.

LA TELA DE ARANA

desempeñada por las señoritas Fernandez y Tagaroma, el señor Rata, y el beneficiado. 3.º Monólogo chico con el tan conocido actor D. VALENTIN FERNANDEZ.

4.º La zarzuela en un acto

¿CÓMO ESTÁ LA SOCIEDAD!

Director de la orquesta, D. Ignacio Morales.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Palcos principales pfs. 6'00
Item plateas » 4'00
Butacas » 1'00
Entrada general » 0'20

NOTA.—Los billetes se expendrán en la taquilla del teatro, desde las nueve de la mañana en adelante, el día de la función.

TELEGRAMAS

(DE LA PRENSA DEL EXTREMO ORIENTE)

Londres, 3 de septiembre.

El rumor de que el paso de los Dardanelos había sido abierto para los buques de guerra rusos, es exagerado.

La Puerta solamente permite el paso a los buques pertenecientes a la flota de voluntarios rusos, que llevan los presos y soldados que han terminado su condena. Los tratados existentes serán mantenidos.

Constantinopla, 4.

El Sultán ha nombrado a Divad Pachá gran visir, en lugar de Kiamil Pachá.

Paris, 4.

Durante las grandes maniobras del ejército francés, un globo cautivo, en comunicación telefónica con los diferentes cuerpos del ejército, ha estado al estado mayor al corriente de todos los movimientos de las tropas.

Viena, 4.

El general Capriví y el conde Kalnoyi no seguirán las maniobras del ejército austriaco. Una larga conferencia ha tenido lugar entre los dos hombres de Estado.

San Petersburgo, 5.

Se han dado órdenes para que en el término de 15 días se reúna una gran fuerza militar en Varsovia.

Londres, 6.

La destitución del ministro Kiamil Pachá por el Sultán de Turquía, ha sido considerada en Europa como debida a la influencia franco-rusa y también como hostil a los intereses ingleses en Egipto y favorable a la política rusa en Bulgaria.

Nueva York, 6.

Los últimos telegramas de Chile anuncian la rendición de Coquimbo a los congresistas. Un Gobierno provisional se ha reunido en Santiago. Los capitales de los buques de guerra extranjeros han conducido a Mollendo los regimientos pertenecientes al ejército del presidente Balmaceda.

Londres, 11.

La miseria es tan grande en Rusia, que los habitantes de las aldeas hacen contraer la diarrea a sus hijos para evitarles los horribles sufrimientos de la muerte por hambre.

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(Antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

VAPOR CORREO "SAN IGNACIO DE LOYOLA" Capitan D. Salvador Morel

Saldrá el día 20 de Octubre a las nueve de la mañana para Barcelona haciendo escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Lisboa, Vigo, Liverpool y Coruña, admite pasaje y carga.

Estos y los demás vapores de la Compañia, reciben tambien carga para Génova y Nápoles, con trasbordo en Barcelona; y para Londres, Amberes y Hamburgo, con trasbordo en Liverpool.

El despacho de billetes de pasaje se cierra a las doce del día de la víspera de la salida.

Nota.—Los señores pasajeros encontrarán a bordo toda clase de cigarrillos y cigarrillos de la fábrica FLOR DE LA ISABELA, a los mismos precios que en Manila.

VAPOR-CORREO BRUTUS. Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Salomague y Aparri, el sábado 17 del actual a las seis de la mañana, regresando por las mismas escalas.

VAPOR-CORREO ROMULUS. Saldrá en viaje lunar para Balabac, Calapan, Boac, Laguinmanon, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Don Sol, Norsogon, Legaspi, Virac y Tabaco, el sábado 17 del actual a las seis de la mañana, regresando por las escalas de costumbre.

VAPOR-CORREO BUTUAN. Saldrá en viaje lunar para Romblon, Capiz, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu, el sábado 17 del actual a las seis de la mañana, regresando por Iloilo, Capiz y Romblon.

VAPOR-CORREO GRAVINA. Saldrá para Cullion, Cuyo, Puerto Princesa, Pla. Separacion, Marangas, Balabac, Gagayan de Jolo, Jolo, Isabela de Basilan, Zamboanga, Parang, Parang y Coltabato, el sábado 17 del corriente a las siete de la mañana.

VAPOR-CORREO VENUS. Saldrá para Yap, (Carolinias Occidentales) San Luis de Apra, (Marianas) y Ponapé (Carolinias Orientales), el miércoles 14 del actual a las seis de la tarde, regresando por los mismos puntos.

PARA ILOILO, CEBU, CATABALOGAN Y TACLOBAN. Saldrá el vapor Nra. Sra. del Rosario, el jueves 15 del actual a las cuatro de la tarde.

PARA BOAC, CEBU, DEMAQUETE Y BUTUAN. Saldrá el vapor Nra. Sra. del Carmen, el viernes 16 del actual a las cuatro de la tarde.

AVISO

Desde esta fecha se encargan de la venta del chocolate de la acreditada fábrica LA BILBAINA, como únicos agentes en estas islas los señores Rueda y Ramos, quienes servirán los pedidos que se les hagan a los mismos precios y con los descuentos que venia haciendo dicha fábrica a sus muchos favorecedores.

Manila, 1.º septiembre 1891. P. P. José Forty.

Como se ve por el anuncio que antecede, nos hacemos cargo desde hoy de la venta al por mayor y menor del chocolate que fabrica la tan renombrada y justamente acreditada fábrica LA BILBAINA.

Los señores consumidores, tanto de esta plaza como de provincias, pueden dirigir sus pedidos a Escolta 2. LA MARINA.—Escolta 2. 0. Rueda y Ramos.

ENSEÑANZA DE IDIOMAS.

Desde hoy 15 del corriente quedará abierta la clase de Ingles en el Colegio de San José de Calasanz, calle Real, 36, intramuros, reorganizada por el antiguo y conocido profesor don J. Gutierrez Gay, adaptando su enseñanza a la gramática Benoit, que es la que ofrece mejores resultados en el noble y necesario estudio de los idiomas extranjeros.

Las horas de clase serán de 4.30 a 6 de la tarde.—Honorarios convencionales y equitativos.—A LOS SEÑORES INGLESERES residentes en esta capital que deseen estudiar el español con expreso profesor quedará abierta la clase para los mismos de 6 a 7 de la noche.

Los honorarios serán sumamente equitativos.

ALQUILERES

Se alquila en 18 pesos la casa calle de Santa Botenciana num. 1, Razon Jolo número 9.

La casa con balcones, sita en la calle Real de la Ermita, esquina a la calzada de San Luis, SE ALQUILA. Darán noticias y las llaves, en la casa num. 5 del barrio de la Concepcion, frente al Puente de Ayala. 11,13,15,17.

PIANOS BUENAS VOCES de alquiler y de venta, Santo Cristo núm. 33.

Martillo de J. Gutierrez. 24.—Pasaje de Norzagaray.—24. Binondo.

Para hoy jueves 15 del presente de ocho y media de la noche en adelante, en los altos de mi establecimiento, vendere en pública almoneda sin reserva, varios muebles consistientes en: sillas, camas, sillas, butacas, sillones, sillas, perchas, consolas, mesita ptebetera, verbas, espejos, relojes, mesas comedor, lamparas de una y cuatro luces, quinqués, cuadros, mantequeras e infinitad de objetos.

Se espera el día 17 del actual y será despachado a la mayor brevedad para Mashate, Dael y Nueva Caeceres. Admite carga y pasaje. F. L. Roxas.

PARA BATANGAS, TACLOBAN Y GIJUAN. El vapor Taurus saldrá para dichos puntos, el jueves 15 del actual a las cinco de la tarde. Para carga y pasaje. Macleod y Comp.

VAPOR ESMERALDA. Se espera el jueves 15 del actual y será despachado para Hong-kong y Emuy a la mayor brevedad. Para carga y pasaje, acudase a Warner, Blodgett y Comp.

AVISOS

COMPANIA DE LAS MENSAGERIAS MARITIMAS Agencia de Manila.

Marsella y puertos intermedios de Hong-kong, el día 21 del corriente y de Singapore el 27. Podrán darse pasajes en esta Agencia.

A. de Saav. Ara, Agente. Escolta, num. 12. 0

TORRECILLA Y C.A

GRAN REMESA DE Baules mundos en cuatro tamaños, Maletas cuero, Carteras de viaje, Cabás, Porta-mantas y sacos de tela para ropa. Paraguas lana y seda varias clases, Parasoles y Bastones alta novedad. Alfombras de todos tamaños, con dibujos completamente nuevos.

TALLER DE CAMISERIA. SUCURSAL EN ILOILO. ESCOLTA 17. TELÉFONO 31.

EL CARRIEDO.

Real n.º 4, esquina a San Juan de Lebran.

Riquísimos jamones y tocino de la Sierra, huevas de merluza en latas, langosta francesa y americana, salchichon de Polonia, carne comprimida en latas de 2 libras, y toda clase de víveres y conservas de las mas acreditadas fabricas de España y del extranjero.

Legítimos y puros vinos de Jerez, Valdepeñas, Rioja, Matilla de Carriena y el tan acreditado blanco que se vendia antes en el «Bazar Oriental.» CERVEZA marca JARRO y DOS MANOS y otras.

MORRHUOL DE CHAPOTEAUT

Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao. El Morrhuel contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogía con los extractos llamados de hígado de bacalao.

Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Morrhuel es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, la tisis laringea, dolencias que caiman en los primeros dias sin provocar turbación alguna en las vías digestivas. El apetito renace y se anima la tez de los enfermos que experimentan un sentimiento de bienestar y de fuerza, sobre todo en las piernas.

En la Bronquitis crónica se obtiene en 4 dias la disminución de los espantos, mayor facilidad en su expulsión y supresión casi completa de la opresión. En el Raquitismo y en los niños estrumosos y escrofulosos, el Morrhuel modifica rápidamente el estado de los enfermos. PARIS. 8, RUE VIVIENNE, y en las principales Farmacias.

Elixir Antinervioso Polibromurado de BAUDRY, farmacéutico de 1ª Clase

Este Elixir, que reúne en perfecta combinación los bromuros de potasio, de sodio y de amonio, es de un gusto agradable y fácilmente aceptado por los estómagos más delicados. Numerosas experiencias han confirmado su eficacia en el Insomnio, la Jaqueca, la Agitación nocturna, las Palpitaciones, pues calma en breve tiempo la excitabilidad nerviosa. Conviene particularmente en las Convulsiones de los niños, y a las señoras que padecen de espasmos, vapores, y ataques de nervios. Su empleo regular es un poderoso auxiliar contra el histerico, la epilepsia y el baile de San Vito.

Se tome a la dosis de 2 a 4 cucharadas diarias, por mañana y tarde. Depósito en Paris: 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

JARABE SÁVIA PINO MARÍTIMO de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Todos los médicos franceses envían a Arcaehón, cerca de Burdeos, a los enfermos débiles del pecho, para que respiren el aire embalsamado de sus pinares y beban la Sávía que se extrae por el vapor del pino marítimo. Estos admirables principios balsámicos son los que M. LAGASSE ha concentrado en su Jarabe y Sávía de pino marítimo, en sus jarabes, extractos, pectorales, recetas de continuo contra: la Tos, el Resaca, el Catarro, la Bronquitis, la Ronquera, la Extinción de voz.

Este Jarabe lleva la marca de fábrica, la Grana y el sello azul de LAGASSE y C.º, propietarios. En PARIS. 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

FINCA

Se vende la hacienda SAN JOSÉ sita en Sara distrito de la Concepcion, Isla de Panay, de doscientas hectáreas de estension cultivadas para caña-dulce, palay, calzadas, canales, plaza tori y edificios. Cuenta con maquinaria, animales y demás necesarios para explotarla convenientemente. Para tratar del precio de la venta y demás informaciones, dirigirse a los que suscriben en esta o en Iloilo. Inchausti y Ca.

Casa Martillo Comision de J. ABRAHAM

Plaza de Goll num. 12 Sta. Cruz. Compra y venta de muebles, y coches en comision. Venta al detalle de varios efectos y muebles en comision, largos de enumerar, que se venden a precios sin competencia, por desear realizarlo sus dueños.

La Parisiens Carroceria

Salvador Aliena y Garcia. Telefono num. 39. Construcción y reparación de toda clase de carruajes a precios económicos y con garantía. CALLE NUEVA N.º 105, ERMITA. 6

Cemento Japonés

CLASE SUPERIOR, GARANTIDO. Vende al por mayor a precios económicos. 10,13,15,17 N. Font.

Papel de estaño

de 1.ª calidad a pfs. 1'35 y 1'30 el kilogramo. Rebaja por cajas de 100 kilogramos. Ojr Louis Genú.—Jó o n.º 9.

Se vende

una carrozma casi nueva y tres caballos por poco dinero. Calzada de Paco num. 11. 3.

La Castellana-Escolta, 37.

Latas coliflor a peseta. Pasta tomate a id. Pimientos a id. Alcachofas a id. Habichuelas en vaina a id. Gulsantes franceses a 2 id. Fritada a 2 id. Calamares a 1 peseta. Champignon a id. Tomates enteros latado a 3 id. Quesos Menanta 4 rs. lata en vasos Camenbert, Roquefort, Brie, Port Salut, Geromé, Neuchatel, S. Marcelin y diez clases más 4 rs.

Nota: inútil es decir que en este almacén se encuentra todo lo concerniente al ramo de ultramarinos y a precios ventajosos. 2

VINO DEFRESNE

Toni-Nutritivo CON PEPTONA

ADOPTADA OFICIALMENTE POR LA ARMADA Y LOS HOSPITALES DE PARIS. El vino de Defresne Defresne es el más precioso de los tonicos; contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fosfato de cal de la carne de vaca, es el único reconstituyente natural y completo.

Este excelente vino, que actúa al instante, restituye las fuerzas del estómago y mejora la digestión; es un reconstituyente sin igual, porque contiene el ALI BABA de Peptona Defresne asegura la nutrición de las personas a quienes la alga y las inquietudes minan el organismo, nutre a los ancianos, suprime los peligros del crecimiento en los jóvenes; sostiene las fuerzas de la madre durante la lactancia. DEFRESNE es el primer preparador del vino de Peptona. Descubridor de las inyecciones. AL POR MAYOR: En todas buenas Farmacias de Francia y del extranjero. Depositarios en Manila: don Jacobo Zobel y don Pablo Schnster.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS. PROVEEDORA DE LA REAL CASA.

Premiada con diploma de honor en las Exposiciones de Manila 1882, Amsterdam 1883, Amberes 1885, y con el gran diploma de honor en la de Filipinas en Madrid 1887, Medalla de oro en la de Barcelona 1888, 1.º diploma con mencion especial en Melbourne 1889, Medalla de oro en la de Paris 1889.

PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA "FLOR DE LA ISABELA."

Table with columns: Vitolas Cubanas, Peso por millar, Envases, Precio por millar, Menas Filipinas, Peso por millar, Envases, Precio por millar. Lists various tobacco products and their prices.

FABRICA "FLOR DE LA ISABELA. MANILA.

En esta fábrica se elaboran cigarrillos, cigarrillos y picadura, de las clases y a los precios que pueden verse en los anuncios publicados en los periódicos. En la elaboración de cigarrillos al estilo cubano se dedican 1000 operarios indígenas, enseñados y dirigidos por maestros de primer orden, de las fábricas más acreditadas de la Habana.

PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA DE TABACOS

Table with columns: LA MONTAÑESA MANILA, CIGARROS AL ESTILO CUBANO, PESO por millar, Envases, Precio POR MILLAR. Lists various cigarette products and their prices.

Se vende en todos los espendios de tabacos de la Compañia general de Tabacos de Filipinas y en la TABAQUERIA ESCOLTAN.º 4. Teléfono núm. 42.)